

Referat fra møde i:	Dato for møde:
Bestyrelsen for Dansk Selskab for Fysioterapi	9. marts 2022 kl. 13.30 – 20.00
For referat:	Sted:
Lars Tomlinson	Konferencecenter Severin, Middelfart

Deltagere (bestyrelsesmødet):	Afbud:
<p>Gitte Arnbjerg (GA) Lars Henrik Larsen (LH) Heidi Marie Brogner (HIB) Maja Helbo Jensen (MHJ) Rasmus Gormsen Hansen (RGH)</p> <p>Lars Tomlinson (LT) Bibi Dige Heiberg (BDH) Sune Virkelyst (SUV)</p>	

D. 7. marts 2022 afholdes møde i bestyrelsen i Dansk Selskab for Fysioterapi (DSF), med følgende dagsorden:

1. Velkomst og godkendelse af dagsorden
2. Opfølgning fra HB med relevant indhold for DSF
3. Strategi og handleplan 2022
4. Økonomi – budget 2022 og kommende regnskab 2021
5. Fysioterapiens dag
6. Rehabilitering
7. Dialogmøde d. 8. marts 2022 (forberedelse)
 - a. Herunder opfølg fra koordineringsudvalg og prioritering af fællesindsatser HB og DSF
8. Siden sidst (fast punkt)
 - a. Møde om faglig kursusplatform, DFys og GroupCare
 - b. Henvendelse om internationale kurser til FS
 - c. Input til SST's arbejde med Videnscenter for evidensbaseret praksis
 - d. Henvendelse om "røde flag" som udviklingsområde
9. Korte infopunkter
 - a. LVS og Vælg Klogt projekt – webinar d. 3. marts
 - b. Måleredskaber i journalerne og datadrevet fysioterapi, herunder henvendelse omkring adgang til måleredskaber
 - c. Fejring af kliniske forsøg – prisuddeling, hvori DSF er involveret
 - d. Fagkongres 2022
10. Evt.

1. Velkomst og godkendelse af dagsorden

Gitte Arnbjerg bød velkommen, og gennemgik dagsorden med henblik på bemærkninger og godkendelse. Herunder blev budt velkommen til Sune Virkelyst, som er startet som uddannelseskonsulent i DSF's sekretariat pr. 1. marts.

Konklusion

Bestyrelsen godkendte dagsorden til mødet.

2. a) Opfølgning fra HB med relevant indhold for DSF + b) godkendelse af evaluering faglige kurser

a) Opfølgning fra HB

Der har ikke været nogen større HB møder siden sidste BM i DSF.

GA og LHL informerede generelt om deres første halve år i HB, hvor de gerne så en mere tydelig dialogkultur og en prioritering af mødetiden, så der er et større fokus på at behandle de komplekse sager.

På baggrund af et spørgsmål i valgkampen om, hvorvidt det er hensigtsmæssigt at "man sidder i hinandens bestyrelser" blev det drøftet, hvilken betydning, det har at LHL og GA er medlemmer af HB.

Der var enighed om, at spørgsmålet om legitimitet ifht. Sundhedsstyrelsen har vist sig at være ubetydelig og der er nogle klare fordele for udviklingen af fagligheden, at der er to HB medlemmer med baggrund i det faglige ben. Derudover vurderede LHL og GA, at de lægger mindst den samme arbejdsindsats som de øvrige HB medlemmer.

Bestyrelsen pegede på, at idéen om, at valg til HB ikke skulle være muligt for repræsentanter fra det faglige ben, opfattes som et udtryk for manglende organisationsforståelse.

b) Godkendelse af model for evaluering af ny organisering af faglige kurser

Der var inden mødet fremsendt forslag til beskrivelse af evalueringen af ny organisering af faglige kurser.

Udkastet har været drøftet i koordineringsudvalget og kommentarer herfra er blevet indarbejdet. Et opmærksomhedspunkt i drøftelserne har været, at ønsket med evalueringen primært har været at indfange viden, der kan bidrage til en udvikling af udbuddet af faglige kurser, men at der også er plads til en mindre før/efter evaluering. Det væsentlige ved det sidste er, at den skal foretages på allerede eksisterende og let tilgængelige data, således at ressourcerne primært bruges på den udviklingsorienterede del.

Konklusion:

Bestyrelsen godkendte oplæg til evaluering af ny organisering, faglige kurser.

3. Strategi og handleplan 2022, inklusive netværk

I forlængelse af drøftelserne omkring DSF's strategi på tidligere bestyrelsesmøder, præsenterede LT forslag, hvor DSF's strategi er sat ind i en ny, og mere handleanvisende model.

Den øvrige del af bestyrelsen var enige i, at den nye model er mere overskuelig end den tidligere (efterår 2021). Det blev kommenteret, at der særligt er et mere tydeligt fokus på interne kontra eksterne indsatsområder tages der godt imod.

Der er nogle input til en anden terminologi, eksempelvis at "Internt" erstattes med FS eller fagligt arbejde, at "Organisation" erstattes med DFys eller Fagligt-politisk arbejde og at "Omverden" erstattes med samfundet eller Eksterne aktører.

Modellen skal have et underliggende lag, hvor de enkelte punkter forklares og dette lag, som i øjeblikket udgøres af overskrifterne fra brainstormen på DSF's strategiseminar, skal tilrettes, så der forekommer en større stringens.

Det blev påpeget, at en grafiker måske kan bidrage til at udvikle modellen så den både fremstår enkel og indholdsrig.

Der er enighed om, at DSF's strategi skal suppleres med en beskrivelse, der viser omverdenen, hvad vi vil og hvorfor. Der er enighed om, at det ikke skal være en traditionel opbygning med mission og vision, men en form, der er mere pragmatisk og passer til vores måde at arbejde på.

Strategien skal være handleanvisende, forstået på den måde, at den skal kunne hjælpe os til at prioritere i opgaverne, den skal have en tydelig gren med fokus på understøttelsen af de faglige selskaber og så skal den være simpel og tydelig for omverdenen.

Strategien er vigtig, men handleplaner er endnu vigtigere.

Konklusion:

LT og GA indarbejder de ovenstående drøftelser i et nyt udkast til strategi, som præsenteres på næste bestyrelsesmøde. Herunder udarbejder de et udkast til en kort samlende beskrivelse af hvad DSF vil og skal.

Såfremt de vurderer at det passer i processen kan de inddrage en grafiker, fx Christina Panton som DSF tidligere har gjort brug af.

4. Økonomi –kommende regnskab 2021 og budget 2022 (GA/LT)

Det endelige regnskab for 2021 er endnu ikke udarbejdet, men der er udarbejdet et foreløbigt regnskab for 2021, som vurderes rimelig retvisende.

Regnskabet viser et overskud for 2021, men indeholder også nogle opmærksomhedspunkter:

- Grundet en række større strategiske indsatser, blev budget 2021 overskrevet med lidt over 500.000 kr. Dette blev allerede præsenteret for bestyrelsen i sommeren 2021, hvor det blev besluttet at prioritere indsatserne, selvom det betød at der skulle bruges af egenkapitalen på 535.000 kr. og evt. udsættes enkelte betalinger til 2022.
- Primær årsag til at budgettet blev overskredet skyldes, ekstra ordinære udgifter til konsulentopgaver ifm. Curriculumarbejde, forberedelse af overtagelse af faglige kurser, Plan2Learn, og måleredskabsanalyse.
- Som supplerende til regnskabet kommer 600.000 kr. som er engangsbeløb ifm. ny organisering af de faglige kurser (beløbet er ikke medtaget i det udsendte foreløbige regnskab 2021)

Det reviderede budget vil blive præsenteret ved et af de kommende møder i DSF's bestyrelse.

Budget 2022 skal fastlægges i lyset af, at der tilført nye ressourcer i form af 10/12 af 850.000 kr., der bl.a. skal dække 1 årsværk (uddannelseskonsulent, pr. 1. marts). Dertil kommer 600.000 kr. som engangsbeløb til forberedelse af overtagelse af opgaven omkring de faglige kurser. LT gennemgik budget 2022 vs. budget 2021. Der forventes i 2022 ikke at blive samme udgifter til arbejdet med måleredskaber og overdragelse af faglige kurser som i 2021, dog forventes det at DSF's faglige konsulent i 2022 fortsætter med opgaver, der betyder et øget timetal ifht. den oprindelige ansættelse på 15 timer/ugen.

Konklusion:

Bestyrelsen gennemgik foreløbigt regnskab 2021 og udkast til budget 2022.

På et kommende bestyrelsesmøde foreligger et endeligt regnskab 2021 og et retvisende budget 2022 til godkendelse.

5. Fysioterapiens dag, d. 8. september 2022

Den 8. september er det international fysioterapiens dag. Der har ikke været større tradition for, at DSF eller Danske Fysioterapeuter har markeret sig på denne dag tidligere, udover nogle nyheder i forbindelse med temaet for dagen. Temaet i 2021 var senfølger ifm. Covid.

Bestyrelsen drøftede muligheder og perspektiver i, at forberede og afholde én eller flere aktiviteter i samarbejde med faglige selskaber, ifm. fysioterapiens dag d. 8. september. Der var enighed om, det kan være en god lejlighed til at øge synligheden af vores profession.

Hvorvidt DSF konkret skal tage initiativ til konkrete aktiviteter afhænger at årets tema, som endnu ikke er offentliggjort.

Konklusion:

Når årets tema for Fysioterapiens dag er offentliggjort drøfter bestyrelsen om dette giver mulighed ifht. at igangsætte konkrete aktiviteter i samarbejde med faglige selskaber.

6. Rehabilitering

Rehabilitering er et område, som på trods af at det, både fagligt og politisk, har stor betydning for fysioterapiprofessionen ikke bliver tydeligt løftet.

Rehabilitering indgår som en del af alle faglige selskabers fagområde. Der er således rehabilitering mange steder og mange forskellige rehabiliterende terapeuter, hvilket betyder at det vil være en tværgående indsats, der skal løfte området. Alternativet er at oprette et fagligt selskab for rehabilitering.

Da rehabilitering har både politisk og faglig betydning, blev det drøftet om DSF skal rette henvendelse til HB mhp. at løfte området i fællesskab. Men da der aktuelt i koordineringsudvalget er prioriteret et fælles indsatsområde, vurderes dette at være en uhensigtsmæssig henvendelse.

Der er enighed om, at rehabiliteringsområdet bør løftes og at DSF bør være initiativtager, idet det kræver en tværgående indsats.

Der drøftes om det kan nås at lave et event i forbindelse med fagkongressen og der peges på, at Thomas Maribo har sin tiltrædelsesforelæsning d. 4. april og at der muligvis kunne arrangeres noget i forbindelse hermed.

Bestyrelsen var enige i, at DSF skal arrangere et stormøde for alle interesserede, hvor vi vil forsøge at kick starte et tværgående netværk, der efterfølgende kan arbejde videre med at løfte området.

LHL vil undersøge om Thomas Maribo vil kunne bruges som oplægsholder på et sådant opstartswebinar og GA vil udarbejde et udkast til et program for et sådant stormødewebinar, hvor formålet vil være at interesserede medlemmer kommer og giver input til, hvordan vi i fællesskab for alvor kan få løftet området.

Det stiles efter at stormødet afholdes maj/juni.

Konklusion:

Bestyrelsen vil planlægge et opstartsmøde, mhp efterfølgende at få løftet rehabiliteringsområdet, fagligt og politisk.

LHL afklarer muligheden for at Thomas Maribo indgår i planerne om (i første omgang) et stormøde.

GA udarbejder et program for stormødet (virtuelt).

7. Dialogmøde d. 8. marts (forberedelse)

D. 8. marts kl. 10-16 afholdes dialogmøde for de faglige selskaber. Bestyrelsen gennemgik program og aftalte indbyrdes roller på dialogmødet.

Dialogmødet indeholder følgende temaer:

- **Projekt understøttelse af de faglige selskaber:**

Arbejdsgruppen præsenterer status for projektet. Da der ikke har været mulighed for databearbejdning (sidste interview gennemførtes 22. februar) omhandler oplægget et rids af processen og muligheden for at stille spørgsmål.

- **Udmøntning af REP forslaget om netværkskonsulenter**

Der informeres kort om REP forslaget, processen frem til d.d. og de heraf resulterende stillingsbeskrivelser.

Mhp. at kvalificere samarbejdet med netværkskonsulenterne drøftes muligheder, opmærksomhedspunkter og eventuelle fælles retningslinjer set fra DSF/FS's perspektiv.

- **Opfølgning på fællesmødet med HB d. 9. november og konkrete fælles indsatser**

Gennemgang af processen fra de indsatser der blev fremarbejdet på fællesmøde mellem FS og HB 9. november 2021, over prioriteringen foretaget på fællesmøde DSF/HB i januar og til opsamlingen fra møde koordineringsudvalget d. 2. marts

Gruppearbejde om 2 spørgsmål:

1. Hvilke input er vigtige at få med i det videre arbejde med de fælles prioriterede indsatser?
2. Er der nogle af indsatserne fra 9. november, som vi i det faglige ben skal arbejde videre med? Og hvordan?

- **Ny organisering af de faglige kurser**

Indledende oplæg med baggrund for overdragelsen ved Gitte.

Gruppearbejde inkl. spørgsmål:

Hvad er den bedste organisering og arbejdsgang omkring udbuddet af faglige kurser?

Hvordan udnytter vi bedst de ressourcer vi har (menneskelige/økonomiske), eller kan skaffe/allokere?

Hvilken hjælp er den vigtigste for FS?

Hvilke opgaver og indsatser ser vi gerne løst indenfor de næste år?

Konklusion:

DSF's bestyrelse godkendte program og oplæg til dialogmødet d. 8. marts 2022, og aftalte indbyrdes roller.

8. "Siden sidst" (fast dagsordenspunkt)

- a) GA og LT nævnte, at der er aftalt et møde med DFys's projektleder for digital transformation mhp. at høre om DFys's nye faglige kursusplatform, GroupCare. I første omgang for at afsøge samspilsflader ift. DSF's kursusplatform, Plan2Learn.
- b) Praktiserende Fysioterapeuter har henvendt sig med et spørgsmål om, hvilke faglige arrangementer, kurser, temadage mv. hvor der er et internationalt indhold, altså med involvering af international underviser eller oplægsholder, der afholdes af de faglige selskaber. LT har sendt spørgsmålet ud til de faglige selskaber.
- c) BDH og GA har givet input til SST's arbejde med at undersøge om der er behov for et nationalt videncenter for evidensbaseret praksis, og hvad et sådant skulle omfatte. Videnscenteret er tænkt som en efterfølger til NKR sekretariatet. BDH rundsender opsamlingen fra interviewet med BDH og GA.
- d) LHL har haft dialog med ph.d. Cecilia Rud Budz som har skrevet ph.d. om opsporing af alvorlig sygdom i fysioterapipraksis. HIB har samtidig, qua sin ansættelse på UCN samarbejde omkring et nyt projekt med Cecilia. LHL og HIN vil tage et fælles møde med Cecilia mhp at afklare, hvordan DSF/FS bedst støtter op om fagområdet.

Konklusion:

DSF's bestyrelse tager informationerne til efterretning.

9. Information og korte diskussionspunkter

9.1 LVS og Vælg Klogt projekt – webinar d. 3. marts (LT)

GA og LT gav orientering om, at der var afholdt webinar i samarbejde med lægevidenskabelige selskaber d. 3. marts. Fokus er "Vælg klog projektet", som omhandler, at undgå overflødige behandlinger på sundhedsområdet. Der var 22 deltagere, hvor der kom nogle gode input fra deltagerne omkring mulige overflødige indsatser til patienter. Der blev eksempelvis nævnt Genoptræningsplaner til nogle ældre, terminale og demente borgere, der ville have mere livskvalitet i at prioritere andet livsindhold end træning. Derudover var der fokus på tværfaglighed, telemedicin samt betydningen af anamnese med særligt fokus på ældre og/eller tunghøre.

9.2 Måleredskaber i journalerne og datadrevet fysioterapi, herunder henvendelse omkring adgang til måleredskaber (GA / BDH)

Henvendelsen fra Compu Group Denmark ifm. adgang til måleredskaberne er nu udvidet til en mere strategisk dagsorden for DSF, mhp. at få systematiseret adgang / evt. genveje fra journalsystem til måleredskaber.

Punktet udskydes til næste møde, da der desværre ikke har været fremdrift siden sidst.

9.3 Fejring af kliniske forsøg – prisuddeling, hvori DSF er involveret

Orientering. DSF har indgået samarbejde med en lang række organisationer indenfor sundhedsområdet omkring en ny 'fejring' af kliniske forsøg. Det vil foregå som en nominering og prisuddeling til de bedste kliniske forsøg inden for en række forskellige kategorier.

DSF har udpeget Kristian Thorborg til dommerpanelet. Selve nomineringen som foregår ved at kollegaer indstiller personer som har været omdrejningspunkt for kliniske forsøg.

9.4 Fagkongres 2022 og deltagelse plus synlighed af faglige selskaber samt studiedagen d. 16. marts

BDH gav kortt status på arbejdet med Fagkongres 2022 og LT gav en kort status på studiedagen, der afholdes dagen før Fagkongressen.

10. Eventuelt